

2023年促消费稳外贸稳外资怎么干?

商务部有关负责人回应商务运行热点

商务部副部长郭婷婷2日在 国新办举行的新闻发布会上介 绍,2022年,我国消费市场基本 稳定,对外贸易好于预期,利用 外资保持增长。

2023年,我国促消费稳外 贸稳外资怎么干? 商务部有关 负责人在发布会上回应商务运 行热点。

三方面着力恢复和扩大消费

党的二十大报告提出,增强消费对 经济发展的基础性作用。中央经济工作 会议部署,要把恢复和扩大消费摆在优 先位置。1月28日召开的国务院常务会 议进一步对加力扩消费提出明确要求。

商务部市场运行和消费促进司司长 徐兴锋介绍,今年春节期间,全国重点零 售和餐饮企业销售额比去年农历同期增 长6.8%。2023年将主要从三方面着力 促消费:

一是继续强化政策引领,对已出台 政策落实情况进行督促检查,保证政策 落实落地落到位,根据今年新形势,聚焦 汽车、家居等重点领域,推动出台一批新 政策;二是谋划重点活动,以"2023消费 提振年"为主线,统筹开展全国性消费促 进活动;三是继续优化平台载体,深化国 际消费中心城市建设,扩大智慧商店、智 慧商圈保障作用,多渠道增加优质供给。

全力支持外贸企业抓订单、拓市场

"站上了新高度,释放了新动能,作 出了新贡献。"商务部对外贸易司司长 李兴乾谈及2022年我国外贸发展情况 时说。

李兴乾介绍,2022年我国外贸经 受住了各种风险考验,表现超出预 期。规模再创历史新高,突破40万亿 元大关;以电动汽车、光伏产品、锂电 池出口为代表的高技术、高附加值、引 领绿色转型的产品成为出口新增长 点;全年货物与服务净出口对GDP增 长贡献率达到17.1%,拉动GDP增长 0.5个百分点。

"进入2023年,全球经贸形势极其 严峻,下行压力明显加大。"李兴乾说,我 国外贸领域主要矛盾,从去年的供应链 受阻、履约能力不足,已经转变为当前的 外需走弱、订单下降,这是一个重要的变 化。商务部明确,把强化贸易促进、密切 供采对接摆在优先位置来抓,全力支持 外贸企业抓订单、拓市场。面向外贸企 业办好这四件事:

恢复实体展,推动国内贸易展会全 面恢复线下展,办好进博会、广交会、中 国国际高新技术成果交易会等一系列重 点展会;用好新业态,促进跨境电商、海 外仓等新业态进一步发展,带动中小微 外贸企业出口;发掘新需求,发挥驻外使 领馆经商机构的作用,协助各地方组织 企业到境外开展贸易合作;支持企业"走 出去",为外贸企业跨境商务往来提供更 多便利。

存量增量政策叠加发力稳外资

商务部外国投资管理司负责人孟华 婷介绍,在2021年两位数增长基础上, 2022年我国实际使用外资以人民币计 首次突破1.2万亿元,按可比口径同比增 长6.3%。引资规模再创历史新高,制造 业引资大幅提升,高技术产业成为重要 增长点,主要来源地投资普遍增长,东中 西部引资全面增长。

孟华婷坦言,当前,我国吸收外资形 势依然复杂严峻。世界经济增长乏力, 各种不利因素仍在发酵。她也同时表 示,我国经济稳中向好、长期向好的基本 面没有变,超大规模市场、完备的工业体

系、丰富的人才资源、持续优化的营商环 境等构成的引资综合优势在不断强化, 广大外国投资者仍有很强的意愿来华投 资。

去年以来,我国发布了新版鼓励外 商投资产业目录,出台了促进制造业引 资、鼓励外资研发中心发展等一系列专 项政策。孟华婷说,今年将全力推动已 出台政策落地开花,并将根据中央部署, 再推出一批政策措施。"存量政策和增量 政策叠加发力,将给外资企业带来更多 的获得感。"

孟华婷说,将继续加强与外资企业 及外国商协会常态化交流,帮助解决企 业困难问题,落实好外资企业国民待遇, 依法保护外商投资权益;推动合理缩减 外资准入负面清单,加大现代服务业领 域开放力度,推动更多外资标志性项目 落地建设;积极引导外资投向先进制造、 现代服务、节能环保、科技创新等领域以 及中西部和东北地区,持续加大高技术 产业引资力度。

今年元宵节的月亮"十六圆"还是年度"最小满月"

元宵节将至,又到赏月时。天文科普 专家介绍,癸卯兔年元宵节"十五的月亮 十六圆",还是年度"最小满月"。

当月亮和太阳处于地球两侧,并且月 亮和太阳的黄经相差180度时,从地球上 看,此时的月亮最圆,称之为"满月",亦称 为"望"。农历每月的十四、十五、十六甚 至十七,都可能出现满月。

"由于癸卯兔年正月中'望'的时刻出 现在2月6日2时29分,因此,兔年元宵节 是'十五的月亮十六圆'。"中国天文学会 会员、天津市天文学会理事修立鹏说。

这轮最圆元宵月有些特别,它不仅是 癸卯兔年的第一轮满月,也是2023年度 最小的一轮满月。

修立鹏介绍,月球在椭圆轨道上绕地 球转动,月地之间的距离并不恒定。由于 距离不一样,地球上人们眼中的月亮也就 有了大小之分。一个公历年中,通常会有 12次或13次满月。2023年共出现13次 满月,第一次是在1月7日,最后一次是在 12月27日。如果给这13次满月"排排 座",2月6日的这次满月是2023年度第2 次满月,也是2023年度"最小满月"。

如何欣赏这轮元宵满月呢?"'望'的 时刻发生在凌晨,打算赏月的公众可于5 日日落后两小时左右进行观赏和拍摄。 此时月亮虽然不是最圆,但与最圆时刻相

差无几,且刚刚升起,显得很大,不仅适合 裸眼欣赏,也非常适合与地面景观合照。" 修立鹏建议。

那么2023年度"最大满月"将出现在 什么时候? 它将出现在8月31日,由于它 还是8月里的第二次满月,因此又被称为 "蓝月亮"(当一个月份中出现两次满月 时,第二个满月就被称为"蓝月亮")。

"2023年还会出现两次'超级月亮', 与年度'最大满月'相差无几,发生在8月 2日和9月29日。其中,9月29日正好是 中秋佳节,当天17时57分,将有一轮满月 从东方升起,上演'十五的月亮十五圆'。" 修立鹏说。

人勤春来早 新春开门红

农历新年伊始,浙江各地深入实施"八八战略",强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升。众多行业龙头企业、专业市场、海港码头、重大 工程项目抢时间、抓进度、提效率,复工复产,迅速投入到新一年的生产运行中,为经济运行持续攀升,实现开门稳、开门好、开门红、开门旺奠

图为2月3日,在位于绍兴柯桥的中国轻纺城,从全国各地赶来的客商在北联市场选购窗帘。

内地与港澳人员往来2月6日零时起全面恢复

记者3日从国务院港澳办获悉,国务 院联防联控机制综合组发布《关于全面恢 复内地与港澳人员往来的通知》。根据通 知,2月6日零时起,全面恢复内地与港澳 人员往来。取消经粤港陆路口岸出入境 预约通关安排,不设通关人员限额。恢复 内地居民与香港、澳门团队旅游经营活 动。

通知说,为给内地与港澳人员往来提 供更大便利,根据《关于印发对新型冠状 病毒感染实施"乙类乙管"总体方案的通 知》有关精神,现决定进一步优化内地与 港澳人员往来措施,自2023年2月6日零

时起实施。 在远端检测方面,通知要求,自香港、 澳门入境人员,如7天内无外国或其他境 外地区旅居史,无需凭行前新冠病毒感染 核酸检测阴性结果入境;如7天内有外国 或其他境外地区旅居史,由香港、澳门特 别行政区政府查验其行前48小时新冠病 毒感染核酸检测阴性证明,结果为阴性者

放行进入内地(3岁及以下婴幼儿可免于 查验核酸)。跨境客运承运单位在售票时 告知乘客上述核酸检测要求。 在入境检疫方面,通知要求,自香港、 澳门入境人员抵达口岸后凭海关健康申 报码完成必要通关手续。健康申报正常 且海关口岸常规检疫无异常者,可放行进 入社会面。健康申报异常或出现发热等

症状人员,由海关进行检测。检测结果为

阳性者,入境后按要求进行居家、居所隔 离或就医。结果为阴性者,由海关按照 《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法 律法规实施常规检疫。入境后遵守属地 疫情防控要求。

在口岸运行方面,通知要求,为确保 人员通关和跨境客运安全、有序、顺畅,进 一步改善人员往来体验,口岸查验部门和 跨境客运承运单位加强组织协调和动态 调度,做到内地毗邻香港、澳门口岸应开 尽开,通关便利化措施应出尽出,内地与 港澳跨境直通道路客运和铁路、水路、航 空客运运力应用尽用。

通知说,上述措施将视疫情形势变化 适时调整。

2月3日24时起汽油、柴油价格上调

国家发展改革委3日称,根据近期 国际市场油价变化情况,按照现行成品 油价格形成机制,自2023年2月3日 24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别 提高210元和200元。

国家发展改革委有关负责人说,中 石油、中石化、中海油三大公司及其他

原油加工企业要组织好成品油生产和 调运,确保市场稳定供应,严格执行国 家价格政策。各地相关部门要加大市 场监督检查力度,严厉查处不执行国家 价格政策的行为,维护正常市场秩序。 消费者可通过12315平台举报价格违 法行为。

■国际时讯

芬兰总理表示坚持与瑞典共同加入北约

芬兰总理马林2日在瑞典首都斯 德哥尔摩表示,芬兰决定坚持与瑞典共 同加入北约。

瑞典首相克里斯特松当天与到访 的马林举行会晤,双方讨论了两国加入 北约、瑞典担任欧盟轮值主席国和安全 形势等问题。马林在随后与克里斯特 松举行的联合记者会上说,"去年春天 我们开始了申请加入北约的共同道路, 这一旅程我们必须像开始时一样携手 并进",芬兰和瑞典共同加入北约符合

据瑞典电视台当天报道,芬兰一项 最新民意调查结果显示,大多数芬兰人 表示已准备好"单独加入北约,而不同 瑞典一道"。

由于瑞典近日发生针对土耳其的 示威活动,土耳其照会瑞典大使,就示 威活动提出抗议,并取消了瑞典国防大 臣访问土耳其的计划。原定于2月举 行的土耳其、瑞典和芬兰三方关于瑞典 和芬兰加入北约的会谈"无限期推 迟"。土耳其总统埃尔多安2月1日 说,土耳其对芬兰加入北约持积极态 度,而对瑞典则不是。

2022年7月5日,北约30个成员 国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的 议定书,正式启动北约北扩进程。按照 规程,北约必须在30个成员国"一致同 意"前提下才能吸纳新成员。目前,土 耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬 兰加入。

瞄准公园!好莱坞一高层公寓惊现大量枪弹

美国加利福尼亚州洛杉矶警察局 本周在好莱坞一套高层公寓房内发现 大量枪支弹药,其中多把步枪透过窗 口指向附近一处公园。这一场景令人 想起2017年拉斯维加斯致命枪案:当 时一名枪手从酒店高层向地面人群扫 射,导致60人死亡。

洛杉矶警察局先前怀疑这是又一 起群体性枪击图谋,但2日又发表声明 否认这一推测,称调查未发现持有这 些枪支的嫌疑人布拉克斯顿,约翰逊 在策划实施群体性枪击的证据,认定 公众安全未受威胁。

据美联社报道,警方1月31日接 到报警称,一栋高层公寓的保安和楼 外人员受到公寓住户约翰逊的暴力威 胁。警方随后搜查约翰逊位于18层的 公寓房,发现两把自动步枪、多个大容 量弹匣,按照加州法律均属私人不得 持有的武器;另外还有3把半自动手 枪、一把狙击步枪、一把猎枪和上千发 子弹。警方说,这些武器足以"对大量

人员造成重大伤害"。 洛杉矶警察局1日说,多把步枪瞄 向附近一处公园,但未指明哪座公园。 网上地图显示,公寓旁有一处遛狗公园。

据调查,约翰逊最近才搬入这处 公寓,1月31日遭拘押时身上没有武 器。警方对他提起持有攻击型武器等 多项罪名指控,但他否认指控。

为子女入学开后门 韩国前法务部长官获刑

韩国首尔中央地方法院3日对前 法务部长官曹国涉嫌利用自身影响力 为子女入读名校开后门案件宣判,一 审判处以两年监禁。

法院还认定,曹国在前总统文在 寅任内利用其作为青瓦台幕僚的权 力,干预一项反腐败调查。调查对象 是一名前政府官员,因涉嫌收受商人 贿赂最终被捕。

不过,法院认为曹国毁灭证据、潜 逃的可能性较小,没有下令当庭逮捕。

曹国曾任首尔大学法学教授, 2017年任青瓦台民政首席秘书,2019 年9月被文在寅任命为法务部长官,但 一个多月后即因本人及家属丑闻缠 身,宣布辞职。

据韩联社报道,曹国受到十几项 指控,包括伪造证明材料以帮助女儿 和儿子入读韩国名校,收受以给他女 儿颁发奖学金名义行贿的600万韩元 (约合4900美元),利用青瓦台秘书职 权,干预时任釜山市分管经济事务的 副市长柳在洙所涉受贿案,以图中止

法院认定,有关曹国子女升学舞 弊的大多数指控成立;那600万韩元不 属于贿赂,但违反《禁止不正当请托 法》,令其如数上缴。

法院同时认定,曹国妻子郑庆心 是入学舞弊案的从犯,对她加刑一 年。郑庆心先前因涉嫌为子女入读名 校伪造证明材料等罪名被判处四年监 禁,已入狱服刑。

不过,法院认为针对曹国在其家 人涉嫌借投资私募基金逃税案中的几 项指控不成立。

曹国在法院宣判后对媒体记者 说,他将就有罪判决提起上诉。

(本版图文报道均据新华社)